

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкою въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства. С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Протопресвитеръ военнаго и морскаго духовенства Александръ Желобовскій, возвратился изъ поездки по обзорнію подвѣдомыхъ церквей Туркестанскаго военнаго округа, и вступилъ въ исполненіе своихъ обязанностей.

Протопресвитеръ военнаго и морскаго духовенства А. А. Желобовскій приглашаетъ подвѣдомыхъ священно-церковно-служителей на братское собраніе, имѣющее быть 29-го числа Мая мѣсяца, въ помѣщеніи канцеляріи (Фурштатская д. № 29). Начало собранія въ семь часовъ вечера.

Приказъ по Военному Вѣдомству № 100. С.-Петербургъ, марта 18 дня
1901 г.

Государственный Совѣтъ, въ Соединенныхъ Департаментахъ Законовъ и Государственной Экономіи и въ Общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе мое объ измѣненіи правилъ о пенсіяхъ военному духовенству, миѣніемъ положилъ:

I. Табель окладамъ пенсій священно-и церковнослужителямъ военнаго вѣдомства представить на Высочайшее Его Императорскаго Величества утвержденіе.

II. Сохранить въ силѣ, по введеніи въ дѣйствіе означенной въ отдѣлѣ I таблицы, тѣ изъ установленныхъ существующими особыми штатами пенсіонныхъ окладовъ военному духовенству, которые превышаютъ положенные означенною табелью оклады.

III. Въ дополненіе и измѣненіе подлежащихъ узаконеній постановить:

1. Священно- и церковнослужители, прослужившіе въ военномъ вѣдомствѣ безпорочно двадцать и болѣе до тридцати лѣтъ, получаютъ при отставкѣ одну треть пенсіоннаго склада, прослужившіе тридцать лѣтъ и болѣе до тридцати пяти лѣтъ — двѣ трети оклада, а прослужившіе тридцать пять лѣтъ и болѣе — полный окладъ пенсіи.

2. Упомянутымъ въ статьѣ 1 лицамъ, не дослужившимъ до пенсіонныхъ сроковъ не болѣе шести мѣсяцевъ, назначаются пенсіи, опредѣленные за полную выслугу сихъ сроковъ.

3. Время, проведенное въ должности штатнаго псаломщика военныхъ соборовъ или церквей, считается дѣйствительною службою и принимается въ зачетъ къ выслугѣ пенсіонныхъ сроковъ, лишь начиная съ семнадцати лѣтнаго возраста.

4. Священно- и церковнослужителямъ военнаго вѣдомства, не приобрѣвшимъ права на пенсію и оставляющимъ службу по тяжкимъ и не излѣчимымъ болѣзнямъ, за выслугу отъ одного года до пяти лѣтъ, или по совершенно разстроенному на службѣ здоровью, за выслугу отъ пяти и до десяти лѣтъ, назначается единовременное пособіе изъ годоваго оклада жалованья.

5. Семействамъ священно- и церковно служителей военнаго вѣдомства, не выслужившихъ правъ на пенсію и умершихъ отъ зараженія при исполненіи духовныхъ требъ, назначается единовременное пособіе въ размѣрѣ годоваго оклада жалованья и пенсіи по сокращенному сроку: за службу менѣе 6 лѣтъ — одна треть оклада, за службу отъ 6 до 12 лѣтъ — половина оклада и за службу отъ 12 и болѣе лѣтъ — полный окладъ пенсіи по

табели. Семействамъ священно- и церковнослужителей, убитыхъ въ сраженіяхъ или умершихъ на службѣ отъ ранъ, пенсіи производятся изъ полныхъ пенсіонныхъ окладовъ мужа или отца, не принимая въ соображеніе лѣтъ ихъ службы.

Объявляя по военному вѣдомству, для свѣдѣнія и руководства о такомъ положеніи Государственнаго Совѣта, Высочайше утвержденномъ 26 минувшаго февраля, присовокупляю, что, согласно отдѣла II вышеприведеннаго положенія, остаются безъ измѣненія дѣйствующие пенсіонные оклады для нижеслѣдующихъ лицъ:

1. Въ военныхъ соборахъ: Карскомъ, Новогеоргіевскомъ и Брестъ-Литовскомъ: протоіерею-настоятелю 1021 р. 27 к., священнику 857 р. 61 к., діакону 569 р. 56 к..

2. Въ церквахъ: Александропольской, Шушинской, Гунибской, Абастуманской, Джелалъ-Оглынской, Делижанской, Гомборской и форта Александровскаго: священнику 481 р. 18 к.; Торнеоской: священнику 546 р. 65 к., Ивангородской крѣпостной и Варшавской цитадели: священнику 857 р. 61 к., діакону 569 р. 56 к. Военныхъ тюремъ и дисциплинарныхъ баталіоновъ: священнику 589 р. 20 к..

(По Главному Штабу).

Подписаль: Военный Министръ, Генераль отъ Инфантеріи *Куропаткинъ*.

На подлинной Государь Императоръ изволилъ Собственноручно написать: «Быть по сему».

Въ С.-Петербургѣ. 26 февраля 1901 г.

Табель окладамъ пенсій священно- и церковнослужителямъ военнаго вѣдомства.

З В А Н І Я.	Оклады пенсій въ годъ.
	Рубли.
Настоятелю военнаго собора и протоіерею благочинному. . .	687
Нештатному протоіерею и священнику въ званіи благочиннаго.	531
Священнику	366
Штатному и нештатному діакону	312
Псаломщику	240

Примѣчанія:

1) Пенсія Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства назначается по особому Высочайшему повелѣнію.

2) Изъ окладовъ пенсій производится установленный 2% вычетъ въ общій пенсіонный капиталъ на общемъ основаніи.

Подлинную подписалъ: Предсѣдатель Государственнаго Совѣта «Михаилъ».

Вѣрно: помощникъ начальника Главнаго Штаба,

генералъ-лейтенантъ *Фроловъ*.

Свѣрять: За начальника отдѣленія, полковникъ *Груевъ*.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Б Е С Ъ Д А

о званіи христіанскомъ и объ обязанностяхъ воина христіанина ¹⁾.

Вожди и воины, о Господѣ возлюбленные! Рѣдко приходится видѣть васъ здѣсь въ такомъ числѣ, какъ сегодня. И для васъ теперь понятно будетъ, если я скажу вамъ, что я сегодня радуюсь, радуюсь, какъ отецъ о чадахъ своихъ. А извѣстно, отъ избытка сердца и уста говорятъ. И мнѣ хотѣлось-бы многое сказать вамъ сегодня. Прежде всего, всѣ вы, сколько васъ здѣсь ни есть, называетесь христіанами. Но всѣ-ли вы серьезно думали о томъ, что это за названіе, и почему вы такъ называетесь. А знать это очень нужно. Когда выясните себѣ, почему вы называетесь христіанами, тогда узнаете и то, чѣмъ вы отличаетесь отъ не христіанъ, и какъ должны быть благодарны Богу за то, что вы христіане, а главное, тогда только и будете тверды въ своей вѣрѣ.

Самое имя «христіанинъ» показываетъ, что оно происходитъ отъ имени Христа Иисуса, Господа нашего, въ котораго мы вѣруемъ. Впервые христіанами стали называться вѣрующіе во Христа церкви Антиохійской (въ Малой Азіи, основанной ап. Павломъ съ спутникомъ его Варнавою), и потомъ

¹⁾ Сказана въ день полковаго праздника.

такъ стали называться и всѣ вѣрующіе во Христа, какъ Спасителя міра, какъ Сына Божія, искупившаго страданіями Своими родъ человѣческой отъ грѣха, проклятія и смерти.

Теперь другой вопросъ. Не налагаетъ-ли наше христіанское званіе на насъ какихъ-либо и обязанностей?—Непремѣнно такъ. Наше званіе повелѣваетъ намъ, во первыхъ, познавать и любить Господа, имя Котораго мы на себѣ носимъ, и открыто, предъ всѣми людьми, исповѣдывать, что мы любимъ Его; и во вторыхъ, во имя Божіе любить и себѣ подобныхъ: «возлюби ближняго своего, какъ самого себя», сказалъ нашъ Господь. Да и всякое званіе, будь то званіе рабочаго, торговца, промышленника, ученаго непремѣнно каждое налагаетъ свои обязанности. Называешься плотникомъ—знай свое дѣло; зовешься купцомъ—знай торговое дѣло; промышленникъ ты—и будь промышленникомъ; ученый ты—и не забывай, что ты ученый. И чѣмъ выше званіе, тѣмъ большія оно налагаетъ обязанности на человѣка. А выше званія «христіанскаго» нѣтъ на землѣ. Это званіе сдѣлало насъ изъ чадъ гнѣва возлюбленными чадами Божіими. А какое званіе можетъ быть выше званія дѣтей Божіихъ? Судите-же, каковы, стало быть, должны быть и наши христіанскія обязанности.

Помимо званія «христіанина» на васъ, о Господѣ возлюбленные, лежитъ еще другое званіе «воина». Вы—Христіолюбивые воины. Такъ о васъ и молится Церковь Православная. Но «не безъ ума бо и мечь носится». И это новое званіе налагаетъ на васъ еще новыя и большія обязанности. Вы должны уже не просто какъ христіане, а какъ воины-христіане стоять на стражѣ вѣры. Вы призываетесь уже не только исповѣдывать, но въ случаѣ надобности и защищать вѣру. Исторія нашего государства даетъ намъ не мало примѣровъ того, какъ наши воины кровію своею возстановляли поруганное имя христіанина, то въ борьбѣ съ татарами, то съ турками, а то просто съ надменнымъ умомъ человѣческимъ. Благодареніе Господу, тѣ времена, о которыхъ я говорю, отошли въ истерію, и мы живемъ теперь въ мирное время. Самъ собою возникаетъ вопросъ: каковы-же христіанскія обязанности воина въ мирное время? Въ наше время сознали, что побѣждаетъ не самый искусный въ воинскомъ дѣлѣ и даже не самый многочисленный, а сильный духомъ вѣры, при сознаніи, что на его сторонѣ правда и священный долгъ. А такимъ нельзя сдѣлаться по заказу, а можно только возрасти такимъ, воспитаться.

Вожди воины! на васъ, такимъ образомъ, лежитъ священная обязан-

ность воспитать отечеству не только искусныхъ въ воинскомъ дѣлѣ людей, но и людей сильныхъ духомъ вѣры. Сумѣть сдѣлать извѣстный ружейный приѣмъ, сумѣть построиться въ извѣстномъ видѣ и порядкѣ — это еще не Богъ вѣсть, какое хитрое дѣло. Но беззавѣтно положить жизнь свою за вѣру Христову, за Царя батюшку, за родное отечество; остаться вѣрнымъ долгу службы и присяги до послѣдняго издыханія—это дѣло помудренѣе перваго, и исполнить его не всякій сможетъ. Рядовыхъ Архиповъ Осиповыхъ, бомбардировъ Агафоновъ Никитиныхъ и маіоровъ Гортеловыхъ что-то мы мало знаемъ, а ими-то и красно русское воинство.

Вожди войны! Будьте-же тверды сами въ вѣрѣ и священныхъ завѣтахъ русскаго воинства, утверждайте и другихъ въ томъ. Будьте поистинѣ «мирными воинами», и вы съ честію исполните священный долгъ присяги на вѣрность службы Государю и Отечеству.

Запечатлѣйте въ памяти своей слѣдующія глубоко знаменательныя слова Констанція Хлора, отца Константина Великаго. «Люди, вѣрные своему Богу, не могутъ быть не вѣрны своему Государю».

Горько говорить, а надо сказать, что нѣкоторые и до сихъ поръ держатся того ложнаго взгляда, что солдатъ — христіанинъ прежде всего долженъ быть солдатомъ, а потомъ уже христіаниномъ. Какъ ошибаются эти люди! Они не знаютъ, что добрый христіанинъ всегда будетъ хорошимъ солдатомъ, но нельзя сказать противнаго. Больше того. Почти всегда можно сказать съ вѣроятностію, что разъ солдатъ плохой христіанинъ, то онъ и плохой солдатъ, плохой слуга Царю. Можетъ-ли онъ быть вѣренъ присягѣ, когда чувство долга не имѣетъ твердаго основанія въ живой вѣрѣ въ Бога и совѣсть безразлично относится къ добру и злу?!...

Первыми проводниками вѣры и благочестія несомнѣнно являются храмы Божіи. Тутъ все говоритъ намъ о Богѣ, о нашемъ христіанскомъ званіи и о нашихъ великихъ обязанностяхъ по отношенію къ Богу и къ людямъ. Позаботьтесь, что-бы воины въ дни воскресныя и дни праздничныя спѣшили въ храмъ Божій. Будетъ солдатъ любить Бога, будетъ и службу любить. А чтобы солдаты охотнѣе ходили въ церковь Богу молиться, и вы ходите съ ними. Не ограничивайте своихъ отношеній къ солдату только строевыми занятіями. Поприсмотритесь къ нему и въ свободное отъ занятій время: какъ онъ живетъ и какъ и въ чемъ проводитъ свободное время. Молодые вожди! вы еще полны силъ и не стѣснены другими обязанностями

ми, помимо своихъ прямыхъ воинскихъ обязанностей. Удѣлите свой досугъ своему младшему брату. Посмотрите кругомъ. Всюду стараются придти на помощь меньшему брату, только мы стоимъ и безучастно смотримъ на него. Постарайтесь полюбить солдата не въ строю только, а и въ жизни, и вы будете поистинѣ христілюбивыми воинами. Слышите заповѣдь Апостола: «Вы, сильные, должны немощи немощныхъ носить, а не себѣ угождать».

Молодой солдатъ—это еще только вошедшій въ силу, но еще не окрѣпшій физически человѣкъ, не окрѣпшій онъ еще и нравственно. Въ полку мы развиваемъ его физически, а дѣлаемъ-ли мы все необходимое для его нравственнаго развитія?

Возлюбленные о Господѣ! убоимся всевидящаго Господа, сказавшаго: «если кто соблазнитъ одного изъ малыхъ этихъ вѣрующихъ въ Меня, тому лучше было-бы, если-бы повѣсили ему мельничный жерновъ по шею и потопили въ глубинѣ морской. Горе человѣку тому, чрезъ котораго соблазнъ приходитъ». (Мѡ. 18, 6—7).

Пресвятая Богородице! помогай намъ пожить по волѣ Сына Твоего, Господа нашего Иисуса Христа, и да будемъ мы христіанами не по имени только, но добрыми христіанами, истинными послѣдователями своего Божественнаго Учителя, и да услышимъ Его любовный гласъ: «добре, рабе благій и вѣрный, вниди въ радость Господа Твоего». Аминь.

Священникъ церкви 123-го пѣх. Козловскаго полка Сергій Петропавловскій.

Бесѣда священника съ полковыми церковными пѣвчими на сѣвкѣ.

Христілюбивые воины!

Кромѣ занятій, которыми будутъ заниматься всѣ нижніе чины отъ фельдфебеля до рядового, вамъ предстоитъ еще добавочное занятіе—ходить на сѣвки и усовершенствоваться въ знаніи церковнаго пѣнія. Мнѣ извѣстно, что нѣкоторые изъ васъ не охотно посѣщаютъ сѣвки, потому что смотрятъ на другихъ своихъ товарищей, какъ они, отбывъ свои военныя занятія, спокойно предаются отдохновенію, а тутъ вотъ приходится продолжать занятія пѣніемъ, такъ что невольно можно позавидовать товарищамъ, которые

не состоятъ въ хорѣ пѣвчихъ. Други мои! Вспомните прежде всего о томъ, что другой и на спѣвки аккуратно ходилъ-бы и всеми силами старался-бы изучать науку церковнаго пѣнія, но вся бѣда въ томъ, что или голоса у него нѣтъ или, если и есть голосъ, слуха нѣтъ, никакъ не можетъ онъ подладить къ другимъ пѣвчимъ. Вамъ же слѣдуетъ благодарить Господа Бога; каждый изъ васъ потому и выбранъ въ хоръ пѣвчихъ, что имѣеть и голосъ и слухъ; слѣдовательно, каждому изъ васъ отъ Господа Бога дарованъ особенный талантъ. Разъ имѣешь талантъ, не зарывай его въ землю, какъ сдѣлалъ тотъ лукавый и лѣнивый рабъ, о которомъ упоминается въ св. Евангеліи въ притчѣ Спасителя о талантахъ (Мѡ. XXV гл. ст. 14—30), а, подобно благимъ и вѣрнымъ рабамъ, старайся вдвое увеличить данный тебѣ талантъ: трудомъ и усердіемъ каждый изъ васъ долженъ болѣе усовершенствовать и голосъ, и слухъ, и знаніе въ пѣніи. Въ каждомъ, вѣдь, искусствѣ кто больше упражняется, тотъ лучше и навыкаетъ, а въ пѣніи и подавно—кто больше поетъ и чаще разбираетъ ноты, у того и голосъ становится лучше и ноты онъ начинаетъ читать быстрѣе и въ концѣ концовъ такъ навыкаетъ въ пѣніи, что не только самъ поетъ безошибочно, но и другихъ поправляетъ. Если вы уже довольно порядочно обучены церковному пѣнію, то тѣмъ болѣе слѣдуетъ не лѣниться продолжать изученіе пѣнія. Не забывайте, какая высокая ваша обязанность — воспѣвать въ храмѣ Божиѣмъ хвалебныя, благодарственныя и просительныя пѣнопѣнія Господу Богу въ то время, когда храмъ наполненъ молящимися и каждый изъ молящихся внимаетъ вашему пѣнію! Помните, что чѣмъ лучше вы поете, тѣмъ выше и выше возносятся молящіеся душою къ Господу Богу, забываютъ земную суету, земныя заботы и печали, свои страсти и грѣховныя привычки. Молящіеся подъ вліяніемъ вашего пѣнія могутъ измѣниться къ лучшему: другой изъ злого сдѣлается добрымъ, изъ лѣниваго—старательнымъ, изъ грубаго и дерзкаго—смирненнымъ и послушнымъ. Однимъ словомъ, никто изъ васъ не долженъ сомнѣваться въ великой пользѣ вашего пѣнія, при которомъ и помолятся въ церкви усерднѣе, и сердцу доставятъ успокоеніе и утѣшеніе. При сладкозвучномъ пѣніи въ храмѣ Божиѣмъ, душа молящагося размягчается, дѣлается добрѣе и чловѣкъ, такимъ образомъ, становится ближе къ Господу. «Пойте, братья мои, Богу нашему, пойте, пойте Цареву нашему, пойте» (прок. воскр. на лит. гл. 3). Если и всякій трудъ достоинъ своей награды, то тѣмъ болѣе вашъ трудъ будетъ награжденъ похвалами и начальниковъ вашихъ и всѣхъ внимающихъ вашему пѣ-

нію; будетъ взысканъ Самимъ Господомъ, Всесвятое Имя Котораго столь часто призывается вами въ церковныхъ пѣнопѣніяхъ. Доставляя великую пользу молящимся, вы сами сдѣлаетесь набожнѣе, благочестивѣе. Въ угѣшеніе и успокоеніе ваше, напомню вамъ слова царя и пророка Давида: «одного просилъ я у Господа, того только ищю, что-бы пребывать мнѣ въ домѣ Господнемъ во все дни жизни моея, созерцать красоту Господню и посѣщать святыя храмы Его (Пс. XXVI, ст. 4). Да славить Тебя душа моя и да не умолкаетъ. Господи Боже мой! буду славить Тебя вѣчно». (Пс. XXIX, ст. 13). Аминь.

Священникъ Ладожскаго полка Петръ **Воиновъ**.

Освященіе военно-мѣстной Красноводской церкви.

17-го минувшаго марта въ городѣ Красноводскѣ былъ освященъ новый храмъ во имя Святителя и Чудотворца Николая.

Чинъ освященія и Божественная Литургія, а наканунѣ всенощное бдѣніе были совершены соборнѣе благочиннымъ военныхъ Закаспійскихъ церквей протоіереемъ о. Покровскимъ въ сослуженіи священниковъ: Красноводской желѣзнодорожной церкви о. Алякринскаго и военно-мѣстной о. Положенскаго съ діакономъ Асхабадской военно-мѣстной церкви Голубевымъ.

За Богослуженіемъ пѣлъ любительскій хоръ пѣвчихъ подъ управленіемъ регента Красноводскаго церковнаго хора—мѣстнаго казначея.

Мѣстнымъ священникомъ сказано слово. При возношеніи многолѣтій, по окончаніи литургіи, произведены были на церковной площади ружейные и пушечные салюты.

Новоосвященный храмъ, сооруженный заботами и усердіемъ бывшаго начальника Закаспійской области (нынѣ Военнаго Министра Генерала отъ Инфантеріи А. Н. Куропаткина), при освященіи былъ переполненъ молящимися. Кромѣ представителей мѣстной администраціи, за богослуженіемъ присутствовали командиръ резервной бригады генераль-лейтенантъ Кадилловъ, помощникъ губернатора генераль-маіоръ Невтомовъ, начальникъ инженерной дистанціи полковникъ Зуевъ, командиръ Красноводскаго баталіона полковникъ Думбадзе и многія другія лица военнаго и гражданскаго вѣдомствъ.

Церковному торжеству благопріятствовала и самая погода: былъ тихій, ясный, солнечный день.

Рѣчь произнесенная при освященіи военно-мѣстной Красноводской церкви 17 марта 1901 года.

Привѣтствую вамъ, благочестивые слушатели, съ освященіемъ вашего новаго благолѣпнаго храма, сооруженнаго въ честь и память Святителя и Чудотворца Николая.

Слава и благодареніе Господу, ниспославшему намъ благодать освященія.

Честь и слава бывшему строителю храмовъ Божіихъ въ нашей Закаспійской области А. Н. Куропаткину.

Слава и честь и вамъ всѣмъ, положившимъ труды и заботы на сооруженіе сего Дома Господня.

Сердечно радуясь настоящему событію, считаю своимъ пастырскимъ долгомъ напомнить вамъ о духовномъ значеніи храмовъ Божіихъ.

Для васъ, благочестивые слушатели, какъ живущихъ на берегу моря, понятно само собою, что такое море съ его бурными волненіями? Что такое надежный корабль, управляемый опытнымъ кормчимъ, которому мы ввѣряемъ имущество и даже самую нашу жизнь? Что такое тихая пристань послѣ опаснаго плаванія? Особенно должно быть понятно все это для тѣхъ, которые сами подвергались опасностямъ во время плаванія и переживали въ своей жизни эти тяжелыя минуты.

Не тѣже-ли явленія представляетъ намъ и наше море житейское?

И здѣсь также дуютъ вѣтры ложныхъ ученій, и здѣсь бушуютъ волны страстей, сопровождаемыя различными бѣдствіями и крушеніями, и здѣсь есть надежные корабли—наши спасительные храмы Божіи, есть и опытные кормчіе—духовные пастыри Церкви; и есть тихія пристани—у подножія Креста Христова.

Сознавая такое благотворное и спасительное значеніе нашихъ храмовъ Божіихъ, будемъ въ нихъ искать убѣжища и спасенія во всѣхъ тяжелыхъ случаяхъ нашей жизни. Будемъ молить Небеснаго Кормчаго, чтобы Онъ, повелѣвающій и вѣтрамъ и морю (Мѡ. гл. 8, ст. 23—34), Самъ защитилъ насъ отъ всѣхъ бѣдъ и напастей среди моря житейскаго и даровалъ намъ спокойное и благополучное плаваніе молитвами и заступленіемъ Святителя и Чудотворца Николая покровителя плавающихъ.

Благочинный военныхъ церквей Закаспійской области, Протоіерей В. Покровский.

Списокъ предметовъ и вещей, пожертвованныхъ Его Высокопревосходительствомъ, Г. Военнымъ Министромъ, Алексѣемъ Николаевичемъ Куропаткинымъ въ военно-мѣстную Каракалинскую церковь:

Запрестольный крестъ, дерев. съ ручкою, запрестольная икона Б. Матери, дер. съ ручкою; ковчегъ на престолъ, серебряный вызолоч.; большой на-престольный крестъ, сереб.-вызолоченный съ чеканными изображеніями— І. Христа, Б. Матери и Евангелиста І. Богослова; напрестольное Евангеліе большое, верхняя доска котораго серебро-вызолоченная съ чеканными изображеніями Воскресенія І. Христа и Евангелистовъ, задняя—покрыта малиновымъ бархатомъ съ серебро-вызолоченными наугольниками; молебный крестъ серебро-вызолоченный; молебное Евангеліе съ серебро-вызолоченными наугольниками, обитое малиновымъ бархатомъ; дарохранительница съ полнымъ приборомъ, серебряная, вызолоченная; полный приборъ священныхъ сосудовъ, серебряныхъ, вызолоченныхъ: потиръ, дискось, звѣздца, лжица, копіе (стальное съ кост. ручкой), два блюдца, ковшикъ для теплоты.

Плащаница выносная, полотняная, съ краями изъ малиноваго бархата, на которыхъ вышиты слова тропаря «Благообразный Іосифъ» позолоченнымъ гасемъ, или позолоченной мишурою; плащаница напрестольная полотняная; одежда на плащаницу изъ бѣлаго газета, завѣса для царскихъ вратъ шелковая, бордоваго цвѣта, съ шелковыми ткаными цвѣтами; хоругви на древкахъ, изъ синяго шелка, шесть полотенець бѣлаго полотна; пять шелковыхъ платковъ, употребляемыхъ для отиранія устъ при приобщеніи.

Паникадило бѣлое, металлическое, въ два яруса съ 24 кронштейнами и 24 металлическими свѣчами; два подсвѣчника къ мѣстнымъ иконамъ, металлическіе, съ металлическими свѣчами; выносный подсвѣчникъ, металлич. бѣлый; водосвятная чаша, бѣлая металлическая; кадило бѣлое металлическое съ такими же цѣпочками; трехъ-свѣчникъ пасхальный бѣлаго металла, трехъ-свѣчникъ на престолъ такого же металла; подсвѣчникъ на жертвенникъ тоже бѣл. метал. семисвѣчникъ за престолъ бѣлаго металла съ семью стаканчиками разнаго цвѣта.

Ящикъ крестильный бѣлый металлическій; кропило съ металлическою ручкой; 2 блюда для сбора бѣлаго металла; панихидница бѣлаго металла; приборъ для освященія хлѣбовъ, бѣлый металлич., двѣ лампы бѣлаго металла съ металлическими цѣпочками—къ горнему мѣсту и тайной вечери;

свѣча діаконская металлическая; брачные вѣнцы металлич. позолоченные; сборная кружка мѣдная; мѣдный чайникъ для теплоты; мѣдные—кувшинъ, тазъ и умывальникъ; мѣдная купель для крещенія младенцевъ; богослужебныхъ книгъ семнадцать.

Четыре экземпляра облаченій: пасхальное изъ бѣлой парчи; праздничное изъ парчи желтаго цвѣта; форменное изъ шелковой матеріи зеленаго цвѣта съ желтыми крестами, траурное изъ чернаго манчестера съ бѣлыми крестами и бѣлымъ позументомъ.

Въ каждомъ облаченіи: фелонь, епитрахиль, набедренникъ, поясъ, 2 пары поручей, подризникъ, стихарь діаконскій, орарь, стихарь псаломщическій, приборъ воздуховъ, одежда на престолъ, покровъ на него, одежда на жертвенникъ, покровъ на него, одежда съ пеленою на аналой, одежда съ пеленою на столикъ, камертонъ.

Да наградить Господь Богъ щедраго дателя, такъ много любящаго благолѣпіе храмовъ Божіихъ!

Священникъ **Ө. Орловъ.**

Полковой храмъ Павлоградцевъ (его устройство и освященіе).

Лейбъ-драгунскій Павлоградскій полкъ, сравнительно съ другими частями Сувальскаго гарнизона, поставленъ въ весьма неблагопріятныя условія. Размѣщенный въ находящихся на окраинѣ города, старыхъ деревянныхъ казармахъ, и свою походную полковую церковь имѣлъ по отводу въ весьма неприглядномъ еврейскомъ домѣ, до такой степени ветхомъ и запущенномъ, что въ помѣщеніе церкви протекала вода чрезъ крышу и потолокъ, отчего образовалась постоянная сырость, а полы угрожали обваломъ; самое же помѣщеніе по размѣрамъ едва могло вмѣщать въ себѣ 200 человѣкъ. При такомъ положеніи нижніе чины полка посѣщали церковныя богослуженія по очереди, а въ годовые праздники, особенно Рождества и Свѣтлаго Воскресенія Христова, большая часть полка лишена была возможности быть въ церкви.

Предстояло ходатайствовать у города объ отводѣ и отчужденіи въ собственность полка соотвѣтственнаго участка городской земли подъ постройку храма вблизи казармъ, а затѣмъ изыскать и средства для его сооруженія;

такъ какъ для сего изъ церковныхъ суммъ, съ разрѣшенія о. Протопресвитера А. Желобовскаго, оказалось возможнымъ употребить всего 2000 р., и только благодаря энергіи и настойчивости полковника Сурикова, его заботы и труды увѣнчались успѣхомъ. Просимый участокъ земли былъ отведенъ и отчужденъ безвозмездно; по его же ходатайству управляющій государственными имуществами Сувалкской и Ломжинской губерніи испросилъ разрѣшеніе на безплатный отпускъ строительнаго матеріала изъ казенныхъ лѣсовъ. Отецъ Іоанъ Кронштадтскій первый откликнулся на доброе дѣло, благословилъ его и одновременно пожертвовалъ 2000 рублей; свою ленту внесли офицеры полка, понесли свои копѣйки солдатики, и закипѣла дружная работа всего полка, кто чѣмъ могъ, подъ руководствомъ своего командира и при помощи штабсъ-ротмистровъ: барона фонъ деръ Рекке и Бигельмаера и полкового священника о. Михаила Романовскаго, принявшихъ на себя трудъ наблюдать за постройкою. Всѣ каменные, штукатурныя, столярныя и плотничьи работы произведены нижними чинами полка, и отрадно было видѣть, съ какою охотою и радостью они трудились для своего собственнаго полкового храма: и вотъ, втеченіе одного года и четырехъ мѣсяцевъ (закладка состоялась 15-го іюля 1899 года) воздвигнуть давно желанный храмъ во имя св. Великомученика Георгія Побѣдоносца и приготовленъ для освященія ко дню полкового праздника 26-го ноября. Послѣ непримечательнаго, тѣснаго и бѣднаго всею обстановкою помѣщенія, новый храмъ просторный, свѣтлый, съ новою церковною утварью, ризами, паникадилами, подсвѣчниками и проч., пріобрѣтенными усердіемъ и стараніями эскадроннаго командира ротмистра И. Н. Остена, и внутреннимъ и внѣшнимъ своимъ видомъ производить отрадное впечатлѣніе.

25-го ноября 1900 г. новый храмъ былъ торжественно освященъ.

Затѣмъ произведенъ былъ полку церковный парадъ въ новомъ полковомъ манежѣ, сооруженномъ одновременно съ церковью заботами того же командира полка, и предложено особое угощеніе нижнимъ чинамъ, потрудившимся при постройкѣ, а всѣ присутствовавшіе на семъ церковномъ торжествѣ военные и гражданскіе чины были приглашены командиромъ полка въ офицерское собраніе, гдѣ былъ сервированъ завтракъ, за которымъ въ числѣ тостовъ, была провозглашена зреница за отца Іоанна Кронштадскаго и послана телеграмма объ успѣшномъ окончаніи благословенной имъ постройки.

26-го ноября, въ день кавалерскаго праздника Военнаго Ордена св. Великомученика Георгія Побѣдоносца и полкового праздника Павлоградцевъ,

по распоряженію начальника гарнизона, церковный парадъ для всѣхъ воинскихъ частей, расположенныхъ въ Сувалкахъ, былъ назначенъ при новомъ храмѣ Павлоградскаго полка. Послѣ божественной литургіи и молебна, войска, построеныя въ резервныя колонны и имѣя впереди Георгіевскихъ кавалеровъ, были пропущены церемоніальнымъ маршемъ повзводно и отправились по своимъ мѣстамъ, а Павлоградскій полкъ былъ введенъ въ манежъ. Депутация отъ гражданъ города Сувалокъ, съ президентомъ города во главѣ, вручила командиру полка дарственный актъ на отведенный подъ постройку храма участокъ городской земли, и чрезъ губернатора, тутъ же присутствовавшего, торжественно поднесла полку образъ-складень съ изображеніями: посрединѣ—св. Николая Чудотворца и по бокамъ—св. Царицы Александры и Архистратига Михаила, въ богатой золоченой съ эмалью ризѣ и съ слѣдующею надписью, вырѣзанною на привинченной внизу серебряной дощечкѣ:

Лейбъ-драгунскому Павлоградскому Императора Александра III полку, отъ гражданъ города Сувалокъ, въ память 25-ти лѣтняго добраго пребыванія въ городѣ Сувалкахъ. 1875—1900».

Въ 2 часа дня, въ городскомъ общественномъ собраніи была приготовлена трапеза, на которую были приглашены всѣ военные начальники всѣхъ частей гарнизона и представители гражданского вѣдства, съ губернаторомъ во главѣ, а также депутаты съ президентомъ города, Георгіевскимъ кавалеромъ, поднесшіе полку дарственный актъ и икону.

Много было получено привѣтственныхъ телеграммъ: отъ Августѣйшаго генераль-инспектора кавалеріи, помощника Его Высочества, генерала Тутолмина, отъ бывшихъ командировъ полка: начальника штаба Кіевскаго военного округа генераль-лейтенанта Сухомлинова, начальника 7-й бригады кавалерійскаго запаса генераль-лейтенанта Гарденина и командира 1-й бригады 4-й кавалерійской дивизіи генераль-маіора фонъ-Бадеръ; отъ начальника 28-й пѣхотной дивизіи генераль-лейтенанта Кислинскаго; отъ полковъ: л.-гв. Уланскаго Его Величества, 44-го Нижегородскаго драгунскаго Его Величества, 3-го драгунскаго Сумскаго Его Королевскаго высочества наследнаго принца Датскаго, 51-го Черниговскаго драгунскаго Вн Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Θεодоровны, 53-го драгунскаго Новоархангельскаго, Донскаго казачьяго № 2-го полка, 104-го пѣхотнаго Устюжскаго генерала князя Багратіона полка, съ Дальняго Востока отъ 19-го и 20-го стрѣлковыхъ полковъ 5-й стрѣлковой бригады, и отъ мно-

гихъ лицъ, бывшихъ сослуживцевъ въ полку и другихъ, знающихъ и почитающихъ полкъ.

На посланную отъ имени полка телеграмму городскому головѣ города Павлограда, имя котораго Павлоградскій полкъ носитъ съ честію и заслуженною боевыми подвигами славою, получена была отвѣтная телеграмма, которою городской голова увѣдомилъ, что имъ приглашена была въ экстренное засѣданіе дума, которою единогласно рѣшено поднести лейбъ-драгунскому Павлоградскому полку отъ города изъ Павлоградскаго соборнаго храма икону Христа-Спасителя, для постановки ея въ новомъ полковомъ храмѣ.

Въ заключеніе считаемъ небезъинтереснымъ сообщить о замѣчательныхъ, старинныхъ церковныхъ вещахъ, сохранившихся въ походной церкви Павлоградскаго полка и нынѣ перенесенныхъ въ новый полковой храмъ. Вещи эти слѣдующія: 1) св. Антиминсъ, шелковый, выданный для походной церкви Днѣпровскаго Пикенерскаго полка¹⁾, съ слѣдующею надписью и собственноручною подписью архіепископа Никифора: «Сей Антиминсъ, сіестъ, трапеза священная на приношеніе безкровныя жертвы въ божественной литургіи, освятися благодатію пресвятаго и животворящаго Духа: сего ради имѣетъ власть священнодѣйствовать во храмѣ святаго великомученика Георгія въ Днѣпровскомъ пикенерномъ полку.

«Повелѣніемъ Благочестивѣйшія Самодержавнѣйшія Великія Государыни наша Императрицы Екатерины Алексѣевны всея Россіи и Благословеніемъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода священнодѣйствованъ Евгениемъ Архіепископомъ Словенскимъ и Херсонскимъ. Лѣта мірозданія 7287, отъ Рождества же Христова 1779 года, індикта 12, мѣсяца февраля 16 дня. Подвижно. Выдалъ смиренный Никифоръ Архіепископъ Словенскій и Херсонскій.

2) Тонкой, изящной работы, съ рѣзными изображеніями большая серебряная вызолоченая чаша и такіе же дискось, лжица, ковшикъ для теплоты, двѣ тарелочки и круглое блюдо 1768 г.. На чашѣ и блюдѣ вырѣзана большими буквами слѣдующая надпись вокругъ: «Вивать, Екатерина, Великая Мать Отечества». «Острогожскаго гусарскаго полка»²⁾. На всѣхъ другихъ вещахъ надпись: «Острогожскаго полка». 3) Водосвятная чаша съ крышкою,

¹⁾ Павлоградскій полкъ образованъ изъ Днѣпровскаго и Екатеринославскаго пикенерныхъ полковъ въ легкоконный.

²⁾ Въ 1798 году Острогожскій полкъ расформированъ и весь вошелъ въ составъ Павлоградскаго гусарскаго полка, переформированнаго въ два пяти-эскадронные баталіона.

серебряная вызолоченая, 1768 года, съ рѣзными украшеніями и такою же вырѣзанною надписью, какъ на чашѣ и блюдѣ. 4) Малая чаша, серебряная вызолоченая, 1778 года, съ рѣзною надписью: «Тѣло Христово примите, источника безсмертнаго вкусите», и такіе же при ней дискосъ, лжица звѣздица и двѣ тарелочки. 5) Большой напрестольный крестъ, серебряный вызолоченый, съ рельефнымъ распятіемъ, 1787 года, на такомъ же пьедесталѣ. 6) Ручной напрестольный крестъ, съ слѣдующею рѣзною надписью во всю длину креста: «1788 году, декабря 10 дня, сдѣланъ сей крестъ серебряный, вѣсомъ 94 зол., Острогожскаго легкоконнаго полку, въ полковую церковь Сергія Радонежскаго Чудотворца, стараніемъ того-же полку господиномъ полковникомъ Михаиломъ Степановичемъ Рахмановымъ». 7) Большое напрестольное Евангеліе, въ серебряной позолоченой, кованой оправѣ, съ рельефными на финифтѣ изображеніями по угламъ 4-хъ Евангелистовъ и посрединѣ Спасителя 1779 года. 8) Другое напрестольное Евангеліе, обитое кругомъ гладкою, серебряно-вызолоченою доскою, съ рѣзными изображеніями: Воскресенія Христова посрединѣ и 4-хъ Евангелистовъ по угламъ, безъ обозначенія года. 9) Икона съ изображеніемъ Сергія, Радонежскаго Чудотворца, въ серебряной, подъ чернью, ризѣ весьма старинной работы, безъ надписи означенія года, какъ слѣдуетъ предполагать, бывшая полковая икона Острогожскаго полка. 10) Большая икона для аналая, 12 Господскихъ праздниковъ, въ мѣдной позолоченой ризѣ, весьма старинной работы, съ славянскими рѣзными надписями надъ каждымъ праздникомъ, безъ означенія года. 11) Двѣ иконы въ серебряныхъ ризахъ: Рождество Христово и Божоявленіе, 1793 года, безъ надписей. 12) Небольшой складень 1808 г., въ серебряной ризѣ съ изображеніями посрединѣ Христа Спасителя, а по бокамъ Св. Николая Чудотворца и Св. Алексія, митрополита Московскаго. 13) Икона въ серебряной ризѣ, съ изображеніемъ Христа Спасителя и слѣдующею рѣзною надписью: «Въ память 1812 года. Отъ усердія Павлоградскаго гусарскаго полка генераль-маіора князя Спиридона Юрастовича Жевахова и командира полка Андрея Власевича Коханова. Москва. Декабря 11 дня 1816 г.»¹⁾ 14) Серебряная кадильница, круглой оригинальной

¹⁾ Князь Жеваховъ командовалъ Павлоградскимъ полкомъ во все время отечественной войны 1812—1814 г.г. Заступившій его мѣсто полковникъ Кахановъ, въ собственноручныхъ подписяхъ всего личнаго состава штаба и оберъ-офицеровъ полка на клятвенномъ общаніи, по случаю пожалованія Георгіевскихъ штандартовъ въ 1807 году, значится въ чинѣ и числѣ маіоровъ.

формы, съ надписью: «Острогожскаго гусарскаго полка». 15) Всенощное блюдо серебряно-вызолоченое, оригинальной формы, въ видѣ круглой вазы на пьедесталѣ, весьма древнее, съ рельефными и весьма изящными изображеніями пшеничныхъ сноповъ по сторонамъ блюда. 16) Весьма древняя шелковая плащаница, съ вышитымъ вокругъ золотомъ, славянскими буквами, вязью, тропаремъ: «Благообразный Іосифъ съ древа снемъ» и проч. 17) Образъ Спасителя, присланный полку Черниговскимъ помѣщикомъ, сыномъ бывшаго въ 40-хъ годахъ командира Павлоградскаго гусарскаго полка генерала Пашковскаго, замѣчательный тѣмъ, что серебряная вызолоченая риза на образѣ сдѣлана изъ перетопленныхъ на огнѣ шнуровъ и галуновъ гусарскихъ венгерокъ и ментиковъ генерала и въ нее вдѣланы по бокамъ шесть его орденовъ, съ орденомъ св. Георгія.

Кромѣ сихъ вещей, которыя въ новомъ храмѣ помѣщены на видномъ мѣстѣ въ особомъ, сдѣланномъ для нихъ шкафѣ подъ стекломъ, въ полковой церкви хранятся мундиры бывшихъ Августѣйшихъ Шефовъ полка Императоровъ—парадная гусарская венгерка Павлоградскаго полка Александра II и драгунскій мундиръ Александра III.

Помоги, Господи, сооруженію славныхъ военныхъ храмовъ въ краѣ западномъ, иновѣрномъ, чтобы они, какъ яркія звѣзды, сіяли тамъ свѣтомъ православія!

Военный священникъ Василій Ягодинъ.

Устройство и освященіе новаго военнаго кладбища въ г. Ломжѣ.

Сентября 19 числа минувшаго 1900 года въ г. Ломжѣ совершилось освященіе новаго кладбища для нижнихъ чиновъ Ломжинскаго гарнизона, исповѣдующихъ христіанскую вѣру.

Давно уже ощущалась тѣснота на Ломжинскихъ христіанскихъ кладбищахъ. Еще въ 1894 году, по случаю эпидеміи, духовенство лютеранское возбудило ходатайство о томъ, чтобы нижнихъ чиновъ лютеранскаго исповѣданія разрѣшили хоронить вмѣстѣ съ православными. А когда это ходатайство было отклонено, тогда названное духовенство стало испрашивать казеннаго пособія на приобрѣтеніе земельного участка для погребенія

воинскихъ чиновъ. Духовенство военное присоединило и свое ходатайство. Благодаря этимъ ходатайствамъ высшимъ начальствомъ рѣшено было приобрѣсти земельный участокъ для погребенія нижнихъ чиновъ всѣхъ христіанскихъ исповѣданій. Дѣло тянулось, съ остановками до 1898 года. Въ этомъ году оно возобновилось; найдены были подходящіе участки земли, которые предположено было приобрѣсти покупкою. Эти участки находятся въ разстояніи $1\frac{1}{2}$ версты отъ города.

Еще счастливѣй былъ для войскъ 1899 годъ. Согласно приказанія по войскамъ Варшав. воен. округа отъ 11 декабря 1899 г., № 296 и приказа по тому же округу отъ 27 сентября того же года, № за № 169, предписано — найденные участки осмотрѣть, провѣрить ихъ площадь и приобрѣсти у владѣльцевъ. 1 февраля 1900 года были заключены нотаріальные акты купли—продажи съ владѣльцами участковъ, и отчуждена площадь = 2264,22 кв. сажени, оцѣненная, вмѣстѣ съ расходами по совершенію актовъ въ 2168 руб. 1 коп.—Деньги эти разложены на всѣ части войскъ Ломжинскаго гарнизона: 13 пѣх. Бѣлозерскій полкъ, 14 п. Олонецкій, 17 драгунскій Волинскій, 4 дивизионъ 3 артиллерійской бригады и Ломжинскую бригаду пограничной стражи.

Осенью прошлаго года и весной нынѣшняго кладбищенская площадь окопана довольно глубокимъ рвомъ, на внуренней сторонѣ котораго насыпанъ земляной валъ. Въ югозападной части новаго кладбища устроенъ деревянный домикъ для сторожа со службами, стоимостью = 486 руб. 55 коп.

Въ близкомъ будущемъ и не далѣе весны будущаго 1901 года предположено устроить въ центрѣ кладбища каменную часовню, планъ которой уже составленъ. Часовня будетъ помѣстительна на столько, чтобы можно было внести въ нее и поставить гробъ съ останками умершаго.

Новое кладбище пока разбито на *пять* участковъ.—Если не успѣютъ наступающей осенью, то весной 1901 года на кладбищѣ будутъ посажены деревья различныхъ породъ. Саженцы, числомъ 1000 шт., уже испрашиваются у Ломжинскаго лѣсничества и, безъ сомнѣнія, будутъ отпущены—*бесплатно*.

Охраняется кладбище сторожемъ изъ отставныхъ нижнихъ чиновъ. Жалованье сторожу положено 120 рублей въ годъ.

Общее наблюденіе за устройствомъ новаго кладбища возложено на попечителя—командира 1 бригады 4 пѣх. дивизіи; а для непосредственнаго на-

блюденія за правильнымъ веденіемъ дѣлъ по устройству кладбища учрежденъ комитетъ отъ всѣхъ воинскихъ частей гарнизона. Во главѣ этого комитета стоитъ высокообразованный полковникъ З.

Вотъ краткая исторія новаго Ломжинскаго военнаго кладбища. Теперь скажемъ нѣсколько словъ объ освященіи онаго.

Приказомъ по Ломжинскому гарнизону 16 сентября сего года № 58, предписано было совершить освященіе новаго кладбища 19 числа названнаго мѣсяца, для чего священники всѣхъ военныхъ церквей должны были собраться въ назначенный день къ 11 часамъ въ церковь 14 пѣх. Олонецкаго полка. Къ этому же времени всѣ части войскъ должны были выслать команды нижнихъ чиновъ. Пѣвчіе назначались отъ 13 пѣх. Бѣлозерскаго и 14 пѣх. Олонецкаго полковъ. Хоръ музыки назначался отъ Бѣлозерскаго полка.

Къ участію въ торжествѣ освященія новаго кладбища былъ приглашенъ причтъ Ломжинскаго Свято-Троицкаго собора. Изъ названныхъ церквей: Олонецкой, Бѣлозерской, Драгунскаго Волинскаго и Соборной взяты были св. иконы, хоругви, кресты за престольные, и такимъ образомъ составилъ крестный ходъ, который отъ собора направился по Дворной улицѣ къ старымъ кладбищамъ и, обогнувъ стѣны ихъ, достигъ новаго кладбища. Пѣвчіе пѣли ирмосы «Крестъ начертавъ Моисей»...

Крестный ходъ сопровождали многіе изъ гг. офицеровъ и семейства ихъ, а также и горожане.

Достигши новаго кладбища и размѣстивъ св. иконы и хоругви, духовенство совершило водосвятный молебенъ, послѣ котораго окроплены были св. водой; благочинный 4 п. дивизіи священникъ Т. сказалъ прочувствованную рѣчь къ собравшимся на молебствіе.

Мы подѣлились съ нашими читателями сообщеніемъ объ устройствѣ и торжественномъ освященіи новаго военнаго кладбища главнымъ образомъ потому, что это несомнѣнно имѣетъ воспитательное значеніе для воиновъ: укрѣпляетъ вѣру въ безсмертіе, въ загробную жизнь и всеобщее воскресеніе; воспитываетъ чувства любви и уваженія къ начальству, всегда попечительному, устрояющему быть христоролюбиваго воина не только при жизни его, но и послѣ смерти; научаетъ, нагляднымъ образомъ, какъ высоко званіе воина—защитника Царя и Отечества, какъ цѣнится служба его и

какой чести удостоивается онъ послѣ смерти; наконецъ это служить утѣшеніемъ для тѣхъ, кто оплакиваетъ смерть близкаго сердцу человѣка, умершаго на чужбинѣ.

Рѣчь, сказанная послѣ освященія новаго Ломжинскаго военнаго кладбища.

Слава Богу! должны сказать мы нынѣ, доблестные военачальники и христолюбивые воины: приготовленно мѣсто для вѣрныхъ слугъ царскихъ, которымъ Господь судить кончить земную жизнь вдали отъ родины, на мѣстѣ служенія.

Благодареніе Господу Богу! Его благодатію, по молитвамъ небесныхъ предстателей нашихъ, къ которымъ и свои недостойныя мы присоединили, мѣсто новаго братскаго кладбища освящено!

Отъ лица высшаго представителя нашего, маститаго Отца Протопресвитера и отъ насъ немощныхъ сотрудниковъ его—низкій поклонъ Попечителю и Комитету, съ живымъ участіемъ, устроившимъ благое дѣло, столь необходимое. Мы знаемъ, какъ будетъ радоваться нашъ О. Протопресвитеръ—истинный другъ христолюбивыхъ воиновъ, всегда озабоченный улучшеніемъ быта ихъ въ духовнонравственномъ отношеніи.

Христолюбивые воины и всѣ участники въ нынѣшнемъ торжествѣ! Вы видите,—попеченіемъ начальниковъ, не безъ затрудненій и не безъ хлопотъ, куплено мѣсто за дорогую цѣну, ограждается, охраняется. Пока сдѣлано самое главное; но не въ далекомъ будущемъ, новое кладбище ограждено будетъ каменною оградой, украшено будетъ часовнею, древесными насажденіями; а можетъ быть участливая и трудолюбивая рука посадить и неувядающихъ цвѣтовъ. Въ часовнѣ будутъ св. иконы, предъ ними будетъ теплиться лампадка или зажжется свѣча, и приходящіе будутъ возносить молитвы за тѣхъ, которые найдутъ здѣсь мѣсто упокоенія.

Да будетъ же мѣсто сіе священнымъ для насъ! Да будетъ оно любезнымъ сердцу нашему. Ибо здѣсь будетъ покоиться до дня всеобщато воскресенія прахъ доблестныхъ воиновъ. Будемъ хоть изрѣдка приходить сюда и молитвенно вздыхать о тѣхъ, кто будетъ лежать здѣсь. Здѣсь мѣсто не для празднующихъ и тунеядцевъ, а для стражей и защитниковъ земли Рус-

ской, несшихъ труды, лишенія, скорби, жившихъ въ готовности жизнь свою положить за Вѣру, Царя и Отечество.

Помните, христоробивые воины, что ваше званіе священное, служба высокая и важная. Потому и цѣнить солдата, и чтуть его, и дорожатъ имъ, и берегутъ его, и не тогда только, когда онъ несетъ тягости службы, а даже послѣ смерти, когда его ужь нѣтъ на посту: его провожаютъ до могилы торжественно, съ пѣніемъ, музыкой, съ почестями опускаютъ въ могилу.

Теперь уже знаютъ во всѣхъ уголкахъ земли Русской, что воинъ, умирающій вдали отъ родины, не забыть, не зарыть какъ-нибудь въ сырую землю; но провожаютъ его начальники, товарищи, отецъ духовный, — съ честью!

Благословенъ Богъ, сподобившій насъ послужить святому дѣлу! Съ миромъ изыдемъ!

Священникъ церкви 14 пѣхотнаго Олоонецкаго полка **Василій Турбинъ**.

† Протоіерей Петръ Алексѣевичъ Зиновьевскій.

(Некрологъ).

29 марта текущаго года скончался на 80 году своего рожденія старѣйшій и заслуженнѣйшій протоіерей гвардейскаго духовенства—настоятель Преображенскаго всей гвардіи собора Петръ Алексѣевичъ Зиновьевскій. По своему рожденію и воспитанію почившій принадлежалъ г. С.-Петербургу. По окончаніи курса въ С.-Петербургской духовной семинаріи, съ званіемъ студента, 25 ноября 1844 г. онъ былъ рукоположенъ во священника въ гренадерскій Эрцъ-Герцога Франца-Карла, нынѣ 7 гренадерскій Самогитскій, полкъ, но здѣсь пробылъ недолго: до 11 марта 1846 г., когда по Высочайшему повелѣнію Императора Николая Павловича былъ переведенъ въ л.-гв. Финляндскій полкъ, гдѣ и прослужилъ до 1867 г. Съ 1867 г.—по 15 дек. 1869 г. служилъ въ церкви л.-гв. Измайловскаго полка и съ 1869 г. до дня кончины вся его служба протекла при соборѣ л.-гв. Преображенскаго полка. Прослужившему 55 лѣтъ въ званіи военнаго пастыря, маститому старцу пришлось съ своею паствою раздѣлять и всѣ труды и тягости воен-

но-походной жизни: онъ принималъ участіе въ войнахъ нашихъ съ Венгріей въ 1849 г., съ коалиціей Европейскихъ государствъ 1854 г., съ польскою крамолою въ 1863 г. и въ послѣдней Турецкой кампаніи въ 1877—1878 гг. За отличіе въ дѣлахъ противъ Турокъ ему Высочайше былъ пожалованъ орденъ Владиміра 3 ст. съ мечами и за отличіе при переходѣ черезъ Балканы наперсный крестъ на георгіевской лентѣ.

Какъ приходскій священникъ—онъ былъ образцомъ для другихъ. Привѣтливый и деликатный, онъ являлся немедленно по первому зову каждаго. Даже лѣтомъ, когда большая часть жителей столицы—особенно интеллигенція и состоятельный классъ ея—переселяется на дачи, да и жизнь въ столичномъ городѣ бываетъ не особенно пріятна, о. Петръ Алексѣевичъ и тогда готовъ былъ явиться для исполненія духовныхъ требъ оставшимся прихожанамъ: отправивъ на дачу семью, самъ онъ не пользовался дачей и жилъ въ С.-Петербургѣ. Только въ послѣдніе пять-шесть лѣтъ, когда силы ему стали измѣнять, маститый старецъ не могъ уже съ такимъ рвеніемъ отдаться всецѣло приходу и сталъ пользоваться продолжительными лѣтними отпусками.

Какъ приходскій священникъ, онъ много трудовъ и заботъ приложилъ по учрежденію и развитію въ приходѣ Преображенскаго собора общественной благотворительности: при его участіи основано Общество вспоможенія бѣднымъ въ приходѣ, богадѣльня для престарѣлыхъ женщинъ, дѣтскій пріютъ. Благодарные прихожане въ знакъ признательности къ такимъ трудамъ покойнаго ко дню его 50 лѣтнаго юбилея учредили въ богадѣльнѣ и въ пріютѣ стипендіи имени почившаго отца протоіерея.

Начальство, духовное и военное, цѣнило такого дѣятеля: онъ достигъ рѣдкихъ для рядовыхъ священниковъ наградъ: ордена св. Владиміра 2 ст. и митры. Съ 1 апр. 1888 г. по 21 дек. 1900 г. почившій былъ благочиннымъ гвардейскаго духовенства и не разъ, до учрежденія Духовнаго Правленія, во время поѣздокъ О. Протопресвитера для обревизованія подвѣдомыхъ ему церквей и причтовъ военнаго вѣд., исправлялъ его обязанности.

Отпѣваніе почившаго о. настоятеля приходило въ Преображенскомъ соборѣ на второй день праздника Пасхи, 2 апрѣля. При выносѣ тѣла изъ квартиры покойнаго въ соборъ, совершеннаго О. Протопресвитеромъ военнаго и морского духовенства, присутствовалъ бывшій Августѣйшій коман-

дирь л.-гв. Преображенскаго полка Его Императорское Высочество Великій Князь Константинъ Константиновичъ. Литургія и чинъ отпѣванія совершены Высокопреосвященнѣйшимъ Антоніемъ, Митрополитомъ С.-Петербургскимъ въ сослуженіи съ О. Протопресвитеромъ и подвѣдомымъ Ему военнымъ духовенствомъ, при пѣніи двухъ хоровъ пѣвчихъ—митрополичьихъ и л.-гв. Преображенскаго собора. Въ соборѣ присутствовали всѣ офицеры Преображенцы и многіе изъ бывшихъ Преображенцевъ, многочисленныя духовныя дѣти почившаго и прихожане, призрѣваемые въ богадѣльнѣ и дѣти пріюта. Память усопшаго почтили словомъ: во время Литургіи священникъ Сергіевскаго всей артил. собора о. І. Моревъ и во время отпѣванія священникъ церкви при лазаретѣ л.-гв. Преображенскаго полка о. М. Тихоміровъ. Въ знакъ выраженія любви къ почившему на гробъ его возложены вѣнки: съ красными лентами и надписою: «любимому пастырю—Преображенцы», съ зелеными лентами отъ л.-гв. Финляндскаго полка, а также отъ прихожанъ, членовъ благотворительнаго общества и почитателей его. Нижніе чины полка стояли въ оградѣ шпалерами. По окончаніи чина отпѣванія офицеры—Преображенцы вынесли гробъ изъ собора и въ предшествіи крестнаго хода обнесли вокругъ собора. Многочисленная толпа прихожанъ и почитателей его проводила своего любимаго пастыря до Смоленскаго кладбища, гдѣ и послѣдовало погребеніе его.

Свящ. Оед. Б-въ.

Слово, произнесенное во время заупокойной литургіи по бывшемъ настоятелѣ Преображенскаго всей гвардіи собора, протоіереѣ Петрѣ Алексіевичѣ Зиновьевскомъ.

«Смерть (есть) мужу покой» (Іов. 3, 23).

Путникъ, совершившій дальнее и трудное странствованіе, радуется, достигнувъ желаннаго конца; радуется тому, что оконченъ его трудъ, пройдена дальняя дорога. Въ этомъ пріятномъ чувствѣ онъ забываетъ о всѣхъ тѣхъ трудахъ и усиліяхъ, которыя онъ перенесъ, о всѣхъ опасностяхъ, которыя преодолѣлъ, о всѣхъ буряхъ и волненіяхъ душевныхъ, которыя пережилъ и испыталъ...

Образъ путника, утрудившагося въ дорогѣ, успокоившагося, съ облегчен-

нымъ сердцемъ остановившагося у конца пройденнаго имъ поприща, невольно приходитъ намъ на мысль при видѣ стоящаго предъ нами гроба. Въ немъ нашелъ себѣ покой человѣкъ, достигшій въ нашъ вѣкъ рѣдкаго и знаменательнаго предѣла человѣческой жизни, человѣкъ 55 лѣтъ несшій на себѣ нелегкое бремя пастырскаго служенія. Уже одно это количество лѣтъ, посвященныхъ усопшимъ великому дѣлу пастырства, способно cadaго изъ насъ трогать и умилять. Если старость сама по себѣ почтенна и поучительна, то тѣмъ болѣе слѣдуетъ уважать человѣка, долгіе дни котораго прошли въ безпрерывныхъ трудахъ и заботахъ. И что это были за труды?

Въ кругъ заботъ почившаго входили—не одно его собственное, личное благо, не одно только довольство его семьи, но и многоразличныя душевныя нужды и потребности ввѣренныхъ его духовному руководству пасомыхъ: почившій былъ приставникомъ въ домѣ Божіемъ; въ Церкви Христовой былъ стражемъ и пастыромъ душъ человѣческихъ.

А какое это трудное званіе! Какой высокій и отвѣтственный родъ общественнаго служенія! Пастырь Церкви имѣетъ дѣло съ совѣстью, съ душою человѣка, призванъ руководить его свободною волею, склонять и направлять ее по пути къ послѣдней нашей цѣли—къ царствію Божію. Для этого въ немъ самомъ должно быть сокрыто много великихъ душевныхъ качествъ, которыя бы привлекали и собирали вокругъ пастыря пасомыхъ. Сколько потребно ума, знанія человѣческой души и теплоты сердечной! Сколько потребно любви къ Богу и ближнимъ!

Всѣми этими душевными сокровищами, такъ привлекательными въ пастырѣ Церкви, въ изобильной мѣрѣ обладалъ почившій о. протоіерей Петръ Алексѣевичъ.

При этомъ положеніе его, какъ священника военнаго, налагало на него свои трудности, особыя тяготы. Его жизнь стояла въ полной зависимости отъ тѣхъ условій, въ которыхъ находилась его паства, военная среда: съ нею почившій дѣлилъ какъ удобства и покой мирнаго времени, такъ и всѣ труды, лишенія и невзгоды жизни лагерной, кочевой и походной. Вмѣстѣ съ русскими войсками не разъ онъ бывалъ на поляхъ сраженій; не разъ подвергалъ себя тяжкимъ опасностямъ, угрожавшимъ и отъ непріятельскихъ пуль и отъ заразныхъ болѣзней, свирѣпствовавшихъ вокругъ него. Терпѣніемъ, самоотверженностью отличался покойный въ трудную пору военныхъ дѣйствій; трудолюбиемъ, усердіемъ, ревностію къ своему долгу во всякое

другое время. Онъ любилъ свой приходъ и всѣ свои силы отдавалъ его религиознонравственному преспѣванію; чуждый гордости и тщеславія онъ всѣмъ былъ доступенъ, ко всѣмъ внимателемъ и благорасположенъ. Умудренный годами и опытомъ, онъ всякому нуждающемуся готовъ былъ дать добрый совѣтъ и благоразумное наставленіе. Какъ человѣкъ, почившій отличался честнымъ, прямымъ и открытымъ характеромъ вмѣстѣ съ спокойнымъ и благодушнымъ настроеніемъ. На всѣхъ мѣстахъ службы онъ пользовался любовью прихожанъ, которая нерѣдко проявлялась въ особенно умиленныхъ и торжественныхъ формахъ...

Вѣруемъ и уповаемъ, что за все добро, совершенное почившимъ при жизни, за всѣ его многолѣтніе пастырскіе труды и заботы, и Господь не оставитъ его Своею богатою милостію. По слову Божію, добрыя дѣла идутъ вслѣдъ за умершимъ и преклоняютъ къ нему благость Божію: да будутъ они и для почившаго источникомъ вѣчной небесной радости!

Всѣмъ намъ, возлюб. бр., собравшимся для того, чтобы отдать послѣднее цѣлованіе усопшему, было бы поучительно и желательно выслушать его посмертную волю, его послѣдній завѣтъ. За него, покойнаго, отвѣчаетъ намъ Церковь Христова: *«молитесь о мнѣ, братія и други, сродницы и знаменити»*... Вотъ послѣднее желаніе, послѣдняя просьба почившаго ко всѣмъ намъ. Васъ, духовныя дѣти покойнаго и прихожане сего св. храма, ближе всего касается эта просьба: онъ при жизни своей молился о васъ предъ престоломъ Божіимъ; теперь ваше время, ваша обязанность молиться о своемъ отцѣ духовномъ.

Что сказать въ утѣшеніе и облегченіе скорбнаго чувства людямъ близкимъ, роднымъ и всѣмъ, сѣтующимъ по поводу настоящей смерти? Да будетъ этимъ утѣшеніемъ сознаніе того, что почившій переселился въ другой міръ послѣ долготѣйшей трудовой жизни, переселился какъ-бы способнымъ и приготовленнымъ къ вѣчному обитанію: по слову Божію, онъ сошелъ во гробъ какъ пшеница созрѣлая и во время пожатая, или какъ стогъ гумна, во время свезенный (Іов. 5, 26). Поэтому, вмѣсто того, чтобы предаваться скорбнымъ и печальнымъ чувствамъ, вознесемъ усердную молитву къ Господу, да упокоитъ Онъ духъ усопшаго раба своего протоіерея Петра въ селеніяхъ небесныхъ, въ обителяхъ святыхъ.

Сергіевскаго всей артиллеріи собора Священникъ **І. Моревъ.**

Рѣчь при отпѣваніи протоіерея П. А. Зиновьевскаго.

Христосъ Воскресе!

Многочисленные почитатели и духовныя дѣти твои, высокочтимый нашъ духовный отецъ и пастырь, и призываемыя въ благотворительномъ обществѣ Преображенскаго прихода, собрались у твоего гроба, съ горячею молитвою на устахъ, со слезами на глазахъ, чтобы отдать тебѣ послѣдній долгъ, чтобы на всегда запечатлѣть въ своемъ сознаниіи твой образъ.

Рѣдко можно видѣть такую общую любовь и такую искреннюю скорбь, какую видѣли и видимъ во всѣхъ, оплакивающихъ твою кончину. Это добрый знакъ и не малое утѣшеніе для всѣхъ насъ, скорбящихъ по тебѣ. Это значитъ, что продолжительное и многотрудное пастырское служеніе твое—было плодотворно. Болѣе пятидесяти пяти лѣтъ подвизался ты на пастырскомъ поприщѣ и теперь готовъ дать отвѣтъ Самому Пастыреначальнику, Господу нашему Иисусу Христу.—Твоя добродѣтельная жизнь, служившая примѣромъ для всѣхъ; твоя любовь къ совершенію божественныхъ службъ; твоя отзывчивость на всѣ нужды и духовные запросы твоихъ духовныхъ дѣтей, неотличавшая богатыхъ отъ бѣдныхъ, знатныхъ отъ простыхъ, и готовность во всякое время дня и ночи прійти на ихъ призывъ; наконецъ, твои подвиги, лишенія и невзгоды, которые ты подъялъ, какъ военный пастырь,—со всею очевидностію будутъ свидѣтельствовать, что ты былъ «пастырь добрый душу свою полагавшій за овцы». Въ отношеніи къ нуждающимся и бѣднымъ, ты отличался попечительною заботливостію, состраданіемъ и благотворительностію. Наше приходское благотворительное общество, въ которомъ ты долгіе годы состоялъ предсѣдателемъ совѣта, лишилось въ тебѣ ревностнаго дѣятеля, съ любовію и знаніемъ дѣла, трудившагося въ дѣлѣ увеличенія матеріальныхъ средствъ и расширенія богоугодныхъ учрежденій его. Вообще-же, всѣ знавшіе тебя видѣли въ тебѣ искренняго, откровеннаго, общедоступнаго и правдиваго человѣка.

Чѣмъ возблагодаримъ тебя за всѣ труды и подвиги, подъятые тобою на пользу св. Церкви.—Если бы почившій могъ теперь бесѣдовать съ нами, то онъ сказалъ бы намъ: «Возлюбленные братія и чада мои духовная! Пятьдесятъ пять лѣтъ съ ревностію трудился я въ санѣ пастыря церкви. Если вы хотите возблагодарить меня за эти труды мои, то стойте твердо въ св. православной вѣрѣ и будьте вѣрными чадами св. православной Церк-

ви, и тѣмъ доставьте мнѣ сладчайшее утѣшеніе съ дерзновеніемъ сказать Господу, когда настанетъ день страшнаго суда Его: «Господи, се азъ и дѣти, ихъ же далъ еси мнѣ».

Я любилъ всѣхъ васъ, возлюбленные! за всѣхъ васъ возносилъ молитвы предъ Господомъ Іисусомъ Христомъ. Молитесь и вы къ Судіи неба и земли, къ Которому я нынѣ отошелъ, и предъ Которымъ долженъ буду дать отвѣтъ и за себя и за многихъ изъ васъ, чтобы Онъ покрылъ Своею милостію всѣ согрѣшенія мои, и вселилъ меня въ обителяхъ святыхъ Своихъ, гдѣ нѣтъ ни болѣзни, ни печали, ни воздыханія». Аминь.

Священникъ церкви при лазаретѣ л.-гв. Преображенскаго полка Михаилъ Тихомировъ.

† Священникъ Михаилъ Гавріиловичъ Нечаевъ.

(Некрологъ).

10-го марта текушаго года, послѣ продолжительной болѣзни, скончался, 52 лѣтъ отъ роду, настоятель церкви Севастопольскаго Братскаго кладбища, священникъ Михаилъ Гавріиловичъ Нечаевъ.

Почившій о. Михаилъ сынъ священника Тамбовской епархіи; въ 1870 году онъ, со званіемъ студента, окончилъ курсъ Тамбовской духовной семинаріи и въ томъ же году былъ опредѣленъ учителемъ Тамбовскаго духовнаго училища. Не щадя своихъ силъ, онъ училъ и воспитывалъ своихъ юныхъ питомцевъ, вселяя въ молодые умы ихъ вмѣстѣ съ знаніями и страхъ Божій. Но вскорѣ промыслъ Божій указалъ ему еще болѣе почтенное и еще болѣе трудное поприще—быть духовнымъ руководителемъ не только юныхъ, но и всякаго возраста и званія людей: 20-го августа 1873 года, онъ былъ рукоположенъ въ санъ священника къ соборной, города Моршанска, церкви.

Тернистъ былъ жизненный путь о. Михаила. Спустя 4 года послѣ рукоположенія, у него умерла жена, оставивъ на рукахъ молодого вдовца 3-хъ малолѣтнихъ дѣтей. Неизмѣримо велико было это горе... не стало у него близкаго существа, съ которымъ бы можно было, послѣ нелегкихъ пастырскихъ трудовъ и всевозможныхъ огорченій, отдохнуть душою, подѣлиться мыслями, впечатлѣніями дня... И только его неутомимая дѣятель-

ность и горячая вѣра въ промыслъ Божій, да любовь къ осиротѣвшимъ дѣтямъ помогли ему перенести эту потерю.

Въ цѣляхъ лучшаго воспитанія дѣтей, о. Михаилъ мѣсто при городскомъ соборѣ перемѣнилъ на болѣе скромное: занялъ должность эконома и священника родной, воспитавшей его семинаріи. Здѣсь, имѣя подъ рукою учебныя заведенія, онъ самъ лично воспитывалъ и руководилъ занятіями своихъ подраставшихъ дѣтей. Вмѣстѣ съ знаніями онъ внушалъ имъ и правила высокой христіанской нравственности.

Доведя дѣтей до того возраста, въ коемъ они уже менѣе нуждаются въ нравственномъ воздѣйствіи своихъ родителей, когда они уже сами могутъ болѣе сознательно относиться къ своимъ дѣйствіямъ, исполнивъ по отношенію къ нимъ свой родительскій долгъ, онъ, опредѣлившись священникомъ въ вѣдомство О. Протопресвитера военнаго и морского духовенства, всецѣло посвятилъ себя служенію на пользу русскаго христіанскаго воинства.

Съ 1885 года до дня своей кончины, въ продолженіе 16 лѣтъ, онъ все свои духовныя силы и способности посвятилъ русскому солдату; его примѣрная пастырская жизнь, его простое слово, всегда благотворно дѣйствовали на сердца его новой паствы, среди которой онъ и снискалъ себѣ самое глубокое чувство уваженія. 15-ть лѣтъ онъ прослужилъ въ одномъ и томъ же 158 пѣх. Кутаисскомъ полку. Дѣятельность его за это время была разнородна, такъ напр.: мы видѣли о. Михаила не только духовнымъ воспитателемъ и руководителемъ солдата своего полка, но и законоучителемъ 3-го и 5-го женскихъ училищъ г. Саратова, тамъ же законоучителемъ въ общинѣ сестеръ милосердія, далѣе законоучителемъ учебныхъ командъ въ Балашевскомъ и Хвалынскомъ резервныхъ баталіонахъ и, наконецъ, благочиннымъ надъ духовенствомъ церквей 40-й пѣх. дивизіи.

15-ть лѣтъ службы въ одномъ и томъ же полку сроднили его съ послѣднимъ; нерѣдко, будучи уже здѣсь, на Братскомъ кладбищѣ, онъ называлъ его роднымъ и всегда съ любовію вспоминалъ о времени служенія въ немъ, да и какъ было не любить ему свой полкъ, гдѣ каждый его зналъ и искренне уважалъ....

Но непрерывная 15-ти-лѣтняя разнородная дѣятельность надломила его и безъ того не крѣпкій организмъ. Недугъ, постигшій его, заставилъ его перейти къ настоящему мѣсту его служенія. Нѣтъ даже и году, какъ онъ прибылъ сюда, но тѣмъ не менѣе и здѣсь замѣтно все, съ кѣмъ пришлось ему встрѣчаться, успѣли оцѣнить и полюбить его. Очень нравился

покойному и мѣстный храмъ Божій, хотѣлось ему не одинъ еще годъ послужить въ немъ на пользу чиновъ мѣстнаго Севастопольскаго гарнизона, но Господу негодно было, чтобы жизнь его продлилась... кончина его была истинно христіанская... Всю свою жизнь онъ отличался высокими христіанскими добродѣтелями; продолжительная болѣзнь еще болѣе приготовила его къ переходу въ загробную жизнь, куда онъ и отошелъ въ мирѣ напутствованный св. таинствами: елеемъ, исповѣдью и причащеніемъ и окруженный прибывшими изъ далека своими дѣтьми.

12-го марта въ 7 часовъ вечера состоялся выносъ тѣла покойнаго изъ его квартиры въ церковь, а 13-го, послѣ преждеосвященной литургіи, собравшимися военными и епархіальными священнослужителями г. Севастополя во главѣ съ настоятелемъ Севастопольскаго адмиралтейскаго собора, совершено было отпѣваніе тѣла усопшаго. Во время отпѣванія священникомъ адмиралтейскаго собора о. Алексѣемъ Цвѣтковымъ и священникомъ Петро-Павловской церкви сѣверной стороны г. Севастополя о. Ѳеодоромъ Тимковскимъ были сказаны прочувствованныя рѣчи. Печальное торжество погребенія, кромѣ обычнаго при семъ парада отъ воинскихъ частей, почтили своимъ присутствіемъ командиръ 13-й артиллерійской бригады генерал-майоръ Ляпуновъ и начальникъ штаба Севастопольской крѣпости полковникъ Шульманъ, а также и многіе другіе воинскіе начальники отдѣльныхъ частей Севастопольскаго гарнизона. На гробъ о. Михаила его почитателями было возложено нѣсколько вѣнковъ и между прочимъ отъ чиновъ 13-й артиллерійской бригады и чиновъ штаба Севастопольской крѣпости.

Тѣло покойнаго предано землѣ на Севастопольскомъ военномъ кладбищѣ рядомъ съ могилою, три года тому назадъ почившаго, настоятеля церкви Братскаго кладбища протоіерея А. Я. Никитина. Передъ самымъ опусканіемъ тѣла усопшаго въ могилу, настоятель Севастопольскаго адмиралтейскаго собора, протоіерей о. Михаилъ Золотуха въ послѣдній разъ обратился съ словомъ къ почившему. Высокопрочувствованная рѣчь о. настоятеля и при семъ торжественность минуты вызвали у всѣхъ окружавшихъ гробъ искреннія слезы. Въ послѣдній разъ всѣ простились съ почившимъ и вскорѣ на мѣстѣ могилы уже высился, осѣненный св. крестомъ, могильный холмъ. Да будетъ же, добрый пастырь и неутомимый труженикъ Христовой церкви, легка для тебя эта земля и да сохранится вѣчная память о тебѣ!

Церкви Севастопольскаго Братскаго кладбища діаконовъ **Быстрыковъ.**

Къ годовщинѣ смерти протоіерея л.-гв. сапер. бат. Василія Авкс. Холмовскаго, почившаго 27 марта 1900 г.

Минулъ уже годъ, какъ крѣпкій на видъ и бодрый духомъ и тѣломъ старецъ Божіимъ велѣніемъ «внезапу» перешель «отъ житейскихъ молвъ» въ вѣчное небесное «покойще». Надъ его гробомъ, не въ примѣръ прочимъ, не было сказано ни одной рѣчи не потому, конечно, чтобы сказать было некому, а потому, что неожиданность смерти его связывала языкъ: не до словъ было, когда слезы душили! Попытаемся же теперь, когда время смягчило остроту болей, прервать молчаніе, дерзнемъ два—три слова вымолвить надъ могильнымъ курганомъ. «Смерть», по замѣчанію творца погребальныхъ пѣсней, самый «удобо забываемый» актъ. Даже и «родителие чада всячески забываютъ» (икось по б п.) Належить поэтому нужда поспѣшить къ почившему съ своимъ вѣнкомъ, пока память объ увѣнчиваемомъ не поросла быліемъ забвенія.

Не скроемъ: насъ сильно смущаетъ опасеніе, какъ бы не потревожить мирнаго покоя смиреннѣйшаго пастыря, не потревожить глашеніемъ о содѣянномъ имъ добрѣ. Твердо помнимъ, какъ претило его скромности «звонить» даже и въ малый кампанъ, а не только что «во вся тяжкая»—о своихъ, достославныхъ дѣлахъ и начинаніяхъ! Потщимся же быть наивозможно краткими «звонарями», а главное—«звонарями» къ своего рода «службѣ»: къ умоленію всѣхъ, знавшихъ почившаго, непрестанно о немъ молиться Христу Богу!

Благолѣпный батал. храмъ построенъ при дѣятельнѣйшемъ участіи почившаго; при его же горячемъ участіи онъ нескупо и украшался. Сколько, бывало, разъ въ теченіе дня непосѣда—батюшка сбѣгаетъ посмотреть, какъ растеть его дѣтище—храмъ, все ли ладно и складно на постройкѣ. Въ каждую деталь онъ тщательно вникнетъ, все съ любовію и разумніемъ взвѣситъ и оцѣнитъ. Закипѣли работы по приспособленію зданія къ нуждамъ исключительно богослуженія: солея возвышена, возвышенъ полъ въ боковыхъ крыльяхъ храма, зданіе увѣнчано куполомъ, иконостасъ выдвинутъ ближе къ среднему храму... Ясно, что «душею» перестроекъ былъ не иной кто, какъ почившій храмоздатель. Да и всегда, до послѣдняго своего вздоха, онъ не допускалъ и мысли, что къ пользамъ и нуждамъ храма и братіи его можно быть «ни теплымъ, ни холоднымъ». Однако ни когда не забывалъ

онъ и объ осторожной вдумчивости. Хорошо помнимъ, какъ онъ приобрѣталъ храмовую утварь. Напередъ тщательно дознаеть, гдѣ въ столицѣ или ея окрестностяхъ есть отъменно хорошее паникадило, кіотъ, икона или иное что, потребное и Космодамианскому храму. Дознавши, не разъ осмотритъ самъ, посовѣтуется съ знатоками и потомъ уже, семь разъ помѣривъ, рѣзать начнетъ! Не найдетъ готовыхъ образцовъ, придумаетъ свои. Посмотрите, какъ цѣлесообразно устроена, *по его указанію*, подставка къ св. чашѣ, въ предупрежденіе пролитія Св. Даровъ во время великопостнаго причащенія мірямъ... Не преувеличимъ, если назовемъ это изобрѣтеніе—изобрѣтеніемъ «на диво»..

Помыслы почившаго «недреманно» направлялись на то, чтобы и всякая церк. утварь удовлетворяла не только религіозному, по и эстетическому чувству богомольцевъ, чтобы и все въ церк. обиходѣ творилось не по чину лишь, а и благообразно ¹⁾). Крѣпкою любовію привязанъ былъ почившій пастырь къ своему родному храму. Почившій *наипаче* имѣетъ нужду въ молитвахъ отцевъ и братій по вѣрѣ: мы сказали уже, что «страшный часъ смерти найде на него *внезпну*». Страшная коса смерти подкосила его—«въ безгодіи»—нежданно—негаданно. Еще наканунѣ роковой ночи онъ кипѣлъ въ работѣ, былъ, по обычаю, благодушенъ, жизнерадостенъ. Ложась въ постель, почиталъ духовные журналы (книги оказались раскрытыми около постели)... Не чужалъ онъ, что «одръ» отдохновенія станетъ ему—«гробомъ», что суждено ему заснуть вѣчнымъ сномъ! Не вѣдаемъ, привелъ ли ему Господь хотя вздохнуть послѣднимъ покаяннымъ вздохомъ, когда душа его отлетала къ Владыкѣ жизни и смерти. «Таинство смерти» совершено въ тиши опочивальни, незримо для посторонняго глаза. Видно только было, что кончина его была безболѣзненна и мирна. Хотѣлось бы вѣрить, что праведный Судія—не въ наказаніе, а въ награду послалъ такую кончину. Хотѣлось бы усмотрѣть милость Божію и въ томъ, что почившій сподобился *въ послѣдній день* жизни за божественною литургіею стать «общникомъ святыни»—во оставленіе грѣховъ, присвоеніе царства небснаго, въ достиженіе присносущнаго покоя. Скрыто отъ очей нашихъ непроницаемою завѣсою, съ какою пастроенностію, съ какою готовностію, въ какой одеждѣ

¹⁾ Не мало изобрѣтательности потрачено покойнымъ на благоустройство тѣсной и неудобной казенной квартиры. Никакой уголокъ даромъ у него не пропадалъ. Все дышало простотою, скромностію и цѣлесообразностію.

вкушалъ Вечерю Господню почившій служитель Господень. Не дерзаемъ и проникать въ не довѣдомое! Довольно знать, что—нѣтъ среди людей безгрѣшныхъ, и что на пастырѣ дух. стада, кромѣ личныхъ его грѣховъ, лежатъ грѣхи паствы. Почившій—«человѣкъ бѣ», не чуждый человѣческаго. Надъ его гробомъ мы слышали молитвенный вопль отъ его лица: «возлюбленные братіе, друзи, сродницы, знаеміи, чада мои! Молю всѣхъ васъ, помянувшѣ мою любовь къ вамъ, помяните мя предъ Господемъ; со слезами молитѣ Христа, имущаго судити смиренную мою душу, яко да обряшу въ день судный—милость на судищи ономъ страшномъ,—да изметъ мя Судія праведный огня неугасимаго и вчинитъ душу мою—въ земли кроткихъ, въ райскомъ наслажденіи, въ селеніихъ праведныхъ!»

Не будемъ глухи къ мольбамъ почившаго «въ безгодіи» собрата нашего: вознесемъ ко Господу посильную нашу молитву о молившемся за всю братію и за вся христіаны—братѣ нашемъ во Христѣ—рабѣ Божиємъ протоіерей Василю, да пробавитъ къ нему Господь велию свою милость! Молитва—вотъ вѣнокъ изъ самыхъ добротныхъ цвѣтовъ, діющихъ ароматы, Богу пріятные и душѣ почившаго спасительные!

Племянникъ почившаго, протоіерей Николай Дроздовъ.

Содержаніе. О возвращеніи О. Протопресвитера изъ поѣздки по обозр. подвѣдом. церквей.—О назнач. братск. собр. на 29-е мая.—Приказъ по Воен. вѣдомству—объ измѣненіи правилъ о пенсіяхъ воен. дух-ву.—Бесѣда о христ. званіи и объ обязан. воина-христіанина.—Бесѣда съ полк. церк. пѣвчими.—Освященіе военно-мѣстной Красноводской церкви и рѣчь, сказан. при этомъ.—Полк. храмъ Павлоградцевъ.—Устр. и освящ. воен. кладбища въ г. Ломжѣ и рѣчь, сказан. при этомъ.—† Прот. П. А. Зиновьевскій, слово и рѣчь, сказан. при отпѣваніи.—† Свящ. М. Г. Нечаевъ.—Къ годовщинѣ смерти прот. В. А. Холмовскаго.

Редакторъ, Свящ. *Іоаннъ Таранецъ*

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.
С.-Петербургъ, Мая 4 дня 1901 года.

Цензоръ Архимандритъ *А. сеній.*

Типографія «Артиллерійскаго Журнала», Фурштатская, № 21.